



副議長賴進坤：

監督蘇花改 應設督工委員會

議員小檔案

副議長：賴進坤
黨籍：中國國民黨
出生地：宜蘭縣
學歷：花蓮縣私立中華工商職業學校
經歷：花蓮縣秀林鄉民代表會第15、16、17、18屆主席、花蓮縣議會第十七屆副議長
服務處地址：
花蓮縣新城鄉北埔村光復路167號
聯絡電話：
03-8268989 · 0975-711830

十一月一日縣長傅崐萁、議長楊文值率領上萬花蓮鄉親北上爭取蘇花改立刻動工，成功促成蘇花改有條件通過環評初審；堪稱花蓮近廿年來爭取對外重大交通建設的一大突破與關鍵成就。近日內環評大會通過蘇花改環評的話，花蓮鄉親期盼數十年的一條平安回家的路，可望今年底或明年初就能動工興建。

比照縣府重大施政例管

蘇花改環評通過，不代表蘇花改通車。為確保蘇花改工程如期於五到七年內完成，花蓮各界應該設法籌組「蘇花改品質、進度督工委員會」，可由花蓮縣政府及花蓮縣議會共同發起籌組，比照縣府重大施政予以列管，每月、每季追蹤確保其進度與品質。

政府其實應該對花蓮鄉親更照顧才對，馬政府應該重啟蘇花高計畫，吳院長十月卅日上

午來花蓮聽取鄉親心聲座談會中，吳揆公開表示，蘇花高已於九十七年「廢掉了」。

廢掉蘇花高 不合常理

其實，回溯九十七年四月廿五日的環保署環評審查委員會，決議是將蘇花高計畫之環境影響差異分析報告「退回交通部」，環評大會的決議明明是「退回交通部」，並不是「廢掉」，吳院長「廢掉」說，顯然與事實不符。

既然事實上蘇花高計畫之環評影響差異分析報告是退回交通部，行政院為交通部的上級單位，自有全力隨時重新來啓動才對。對於蘇花高，不論是國、民兩黨中央執政時上自總統、行政院長、交通部長，下至各黨各級民代，何時動工興建？一定動工興建？背書、承諾不知多少回，政府施政是延續性的，絕不應該失信於民。

北迴一票難求 也應解決

另外，在蘇花改動工期間，花蓮對外交通中央務必全力幫忙才行，將被民衆詬病數十年的北迴鐵路「一票難求」民怨，一次掃進歷史的灰燼中。據了解，目前台鐵局刻正購置「傾斜式電聯車」一百卅六輛及「通勤式電聯車」兩百九十六輛，預定一百零一年起陸續交車營運，對此，車廂採購作業，早在民進黨執政時就在辦理，到現在車廂還沒買足，令人質疑給錢交車這麼簡單的事情都可以拖五、六年，要鑽炸山洞作隧道的蘇花改真的五到七年能夠通車嗎？

從兩千年中央政權變天到現在，將近十年，蘇花高該做不做，讓花蓮鄉親對於政府威信充滿高度質疑，為建立馬政府信守承諾、說到做到的形象，應該用行動來加以證明。



議員小檔案

議員：陳長明
黨籍：中國國民黨
出生地：花蓮縣
學歷：省立體育專科學校
經歷：曾服務於基隆銘傳國中、國風國中教師。萬榮國中、鳳林國中教師兼組長。曾代表參加15次國際馬拉松賽，並代表國家參加1984奧運會。曾當選全國青年獎章。全國原住民十大傑出獎。曾擔任14、15屆萬榮鄉長。花蓮縣議會第17屆議員。
服務處地址：
花蓮縣萬榮鄉西林村西林3-1號
聯絡電話：
03-8771068 · 0921-170320

縣議員 陳長明

原住民朋友謀生計 要一條安全的產業道路

花蓮縣議員陳長明表示，近來花蓮鄉親到台北陳情高喊要一條「安全回家的路」，要環評儘速通過蘇花改，但是，大家似乎忘記居住在偏遠地區的原住民朋友，要改變生活環境，享有更好的社會福利，也需要一條便捷安全的產業道路，讓農民栽種在山上的農作物能夠順利運送下山販售，因此，他籲請政府相關單位重視偏遠山區產業道路的維護。

陳長明表示，花蓮有許多民衆靠栽種作物生活，尤其是原住民朋友「靠山吃山、靠海吃海」，對於所有身家財產都在山上的原住民最需要的就是一條安全的產業道路，否則經常一場颱風豪雨山區道路就中斷，萬一遇上收成時期，農民為了生計，再怎麼辛苦都要將收成背下山，但往往所得只能餬口飯吃，根本不敷成本。

因此，陳長明建議政府能恢復偏遠地區農民保證收購政策，例如今年七、八月香蕉產量過剩、價格下滑，農糧署啓動香蕉產銷穩定措施，除了每

縣議員 施慧萍

拓展文化觀光 需整合資源

議員小檔案

議員：施慧萍
黨籍：中國國民黨
出生地：花蓮縣
學歷：輔仁大學畢業
經歷：社團法人花蓮縣持修積善協會總幹事、關愛社區發展協會理事長、行政院青輔會花蓮青年志工中心主任、國中教師、花蓮縣第17屆議員
服務處地址：
花蓮市中強街102號1樓
聯絡電話：
03-8325352 · 0921-539482

縣議員施慧萍關心花蓮的文化議題，覺得花蓮不應該再被稱為文化沙漠，自上任以來，因爲職務關係，帶領青少年服務更多面向。她感佩地說，花蓮有太多人努力在付出，真的需要政府的行政力及資源幫忙，尤其許多藝文人士的才華與本職識能，得以被記錄與傳承，可以整合文化

志工，讓有興趣、有才能的人有個付出的地方。

花蓮有四大族群，爲原住民、閩南、客家與外省族群都各有各的文化內涵與文化特色。自從原民處成立後，原住民族群文化有了專屬的單位來發揚、提升、照顧，最近也成立了客家事務處，客家文化也有了專屬單位負責。當今文化局是否對另一半的文化或是弱勢文化族群有相同的重視，讓全縣閩南及外省族群有比較性的不公平與不滿，是縣府該去注意的地方。

「花蓮要發展在地文化」，施慧萍看得見文化局廣約建言，傾聽藝文界的發聲；又著力於尋找學者專家、觀光業者、藝術文化工作者及相關協會、媒體、原民處、觀光旅遊處等

縣議員 黃輝寶

建立溯溪管理機制 確保遊客安全

議員：黃輝寶
黨籍：中國國民黨
出生地：花蓮縣
學歷：屏東農校畢業
經歷：63年原住民特考行政及經建人員丙等考試及格。87年委任公務人員晉升薦任官等訓練及格。秀林鄉公所幹事、課員及課長。秀林鄉第十三、十四屆鄉長。花蓮縣第16屆、17屆議員。中國國民黨小組長、區分部書記、區黨部委員及主任委員。秀林鄉後輔中心主任。中國國民黨十六全代會代表。服務處地址：花蓮縣秀林鄉和平村和平158號
聯絡電話：03-8611017 · 0972-629389

十一月一日，花蓮縣長傅崐萁、議長楊文值等，再度率近萬花蓮各界鄉親北上爭取蘇花改立即動工興建，花蓮鄉親群起怒吼，共同表達衷心企盼一條平安回家的道路的心聲，順利促成當晚，蘇花改環評初審有條件通過。

蘇花改環評有條件通過，讓花蓮人一則以喜，一則以憂，喜的是蘇花改終於可望年底動工了；但令人憂心的是，有條件通過的這些條件，未來恐怕會成為蘇花改施工過程中的「絆腳石」。

依照公路總局的規劃，全長八十餘公里的蘇花改計畫，預定民國一百零六年完成。也就是說，從今年底開始動工，蘇花改最快要等七年才可能通車。爲確保蘇花改如期通車，縣府、議會及花蓮各界應該共同監督，避免重蹈北宜高工期一延再延的問題。

另外，這次梅姬颱風過境，強降雨導致花蓮縣發生溯溪不

幸遭山區洪水侵襲溺斃不幸。針對溯溪已成爲花蓮特有生態旅遊，縣府相關單位應立即研議建立溯溪管理相關機制；以確保遊客安全。

首先，縣府觀光單位應結合警政、水保等單位研擬溯溪管理辦法，規定溯溪需有溯溪觀光嚮導陪同，由於山區氣候變化迅速，雲層一凝聚，不要十分鐘，就會下起大雨來，山區野溪或河川水位便會上漲，若有熟悉山區道路及野外求生技巧的溯溪觀光嚮導，遊客面對溪水暴漲將會相對安全。

溯溪觀光嚮導則由當地原住民部落來培訓，由縣府輔導並加以訓練，並發給相關證照，除可確保遊客溯溪安全，也可爲山區原住民部落帶來就業機會，達到互助雙贏的目標。